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Hatoilidades

1. Representar graficamente una funcion lineal.

2. Determinar la pendiente, la interseccion con el eje de las

ordenadas y de las abscisas de una recta dada, en forma grafica o
algebraica.

3. Determinar la ecuacion de una recta utilizando datos relacionados
con ella.



Funcion lineal

Sea f una funcion tal que f: R - R, f se
llama funcion lineal si f(x) = mx + b, conm \

b constantes.




QCN‘V\O La funcion f definida por f(x) = 5x + 3, es una

funcion lineal, conm =5y b = 3.
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ch?\o La funcion f definida por f(x) = —vV2x + 5, es

una funcion lineal, conm = —v2 y b = 5.
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QCN’V\" La funcioén f definida por f(x) = —3x, es una

funcion lineal, conm = -3y b = 0.
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QC‘M’F\" La funcion f definida por f(x) = k, con k
constante real es una funcion lineal, con
m=0yb=k.




QC‘M’F\" La fL.Jr’WCiC'.)ﬂ B definidq por f(x) = x, €s una
funcion lineal, conocida como funcion
identidadconm=1yb =0.
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Grafico de una funcion lineal

Sea f una funciontalque f: R - R
El grafico de f es el conjunto Gy definido por

Gr={(x,y) € R X Rtalquey = mx + b}.




Eiewplo o]

Determine si los puntos (3,5) y (2,1) pertenecen al grafico

de la funcion f : R = R, cuyo criterioes f(x) =2x —1

Para el punto (3, 5) Para el punto (2, 1)

f(3)=23)-1=5 Q) =22)-1=3

El punto (3,5) pertenece a G¢ El punto (2,1) no pertenece a G



éC(')mo se obtiene la ecuacion de una
recta?

Sabemos que por dos puntos pasa una y solo una
recta. Entonces si conocemos dos puntos A y B, con
A(x1,v1) Y B(xy,y,) es posible determinar la

ecuacion de la recta que pasa por esos puntos.




= “Determine la ecuacion de |la recta que
\M'F 0
QC \ pasa por los puntos (3,—2) y (1,5).”

Solucién

Lo que buscamos en una ecuacion de la
forma y = mx + b. Para determinarla

O ’ entonces necesitamos encontrar el valor
de m y el valor de b.

Vamos a encontrar m



. 0 m es la pendiente de la recta. Para
QCW?\ calcular m teniendo dos puntos (x1,y1) Y

(x5,¥,) , podemos hacer uso de la féormula

Y2 — V1
m —
X2 —Xq
En este caso, tendriamos
O77 B
R

Vamos a encontrar b



Podemos usar cualquiera de los puntos

QC‘M’F\O brindados. Luego  sustituimos las
coordenadas de dicho punto y con la

pendiente m que acabamos de encontrar

y=mx-+b

En este caso, tendriamos

077 s= Ty

Y despejando, Por lo que,
5 ’ b b = =
tz = T2



QCN’F\O Asi, con los valores de m y b, la ecuacion
buscada es:

a7
D i A

07



iewplo O%
Calcular la ecuacion de la recta que contiene al punto (5,2) y tiene una

pendiente igual a —2.

Solucidn y =mx +b

« Como ya tenemos el valor de la pendiente, entoncesm = —2 4

y =—2x + b.

o Sustituyendo los valores de (5,2) en el criterio de la funcion:
2=-2(5+0b
b=12

o Por lo tanto, la ecuacion de la recta que contiene al punto (5,2) es

y=-2x+ 12
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El dominio de una funcidn lineal siempre es R.

Qevw‘?\os

y=—\/§x+5 k=5: !
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Una funcion lineal es de la forma y = mx + b.

2 Sim # 0 el dmbito de la funcidn lineal es R.
Sim = 0 el dmbito de la funcidn lineal es b.

chq?\os

y=—V2x+5 k=5 7




VunXos de wferseccidn l?)

de wne Kuncitn \inea

cCOmo podemos determinar los
puntos de interseccion de una
funcion lineal?




De la siguiente manera se determinan los puntos de
interseccion de una funcion lineal con los egjes:

@ Interseccion con el eje x (Eje de las abscisas)

b
De manera general es el punto (_E’ 0) ,m# 0.

@ Interseccion con el eje y (Eje de las ordenas)
De manera general es el punto (0, b).



) . . . . b
¢Por qué el punto de interseccion con el eje x es (—%,O),

m =+ 07

Pues, una funcion lineal es de la forma y = mx + b y cuando
esta funciéon interseca al eje x, la coordenada en y de ese
punto es cero, por lo que utilizando la forma general de una
funcion lineal y que y = 0, tenemos |o siguiente :

0=mx+b
—b = mx
b
—— =X
m
Por lo tanto vemos que la coordenada en x cuando y = 0 es:
b
X =——

m



Exewplo Oq

Determine las intersecciones con los ejes, de |la funcion lineal f,
Cuyo criterio estd dado por
6x+3y—12=0

Solwcidn

Primeramente recordemos que la forma de una ecuacion
lineal es y = mx + b, por lo que reescribiremos f de esa forma:
6x +3y—12=0
3y = —6x + 12
y=-—2x+4



Intersecciones
Obtuvimos que

fry=-2x+4
y : b
Interseccion con el gje x: (——, O)
m
Entonces la interseccion de f con el gje x es: (2,0)

Interseccion con el eje y: (0, b)

Entonces la interseccion de f con el gje y es: (0,4)



Lero de wha Luncidn 1?)

\\nea

cCOmo podemos determinar el cero
de una funcion lineal?



El cero hace referencia a un valor en el dominio para el
cual la funcion lineal es nulag, es decir y = 0.

En este caso, podemos decir que el cero hace referencia
a la interseccion de la funcion con el eje x, por lo que la
coordenada x del punto de interseccion con el eje x es

- b
el cero de la funcion, el cual se denota como x = o



€ewplo

Determine el cero de la funcion f cuyo criterio estd dado por

y=2x—1
Solwcidn :
Recordemos que x = —n%
Por lo que .
-1 1
g
Por lo tanto, el cero de la funcion f, esta

dado por x = % = 0.5



g'\(AM AC WO ’;mw\au [?)
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cCOMo podemos saber si una funcion
ineal es positiva o negativa?



Lo que nos permite saber si una funcion lineal es positiva,
O negativa es el signo de las imdagenes de dicha funcion,

asl. y
f es positiva, si f(x) >0, | 15
siempre que x pertenezca al | g
dominio. 1| e

f es neqgativa, si f(x) <0,
siempre que x pertenezca al

' Eje(MP(O:
dominio.

f es positiva: E +oo[.

fes : ]—00,3[.



j,w{e.o'\"w'\c\u\ de wha 1?)

Luncidn \ineal

cCOMo podemos saber si una funcion
ineal es inyectiva o si no lo es?



f:A— B es (uno a uno), si cada elemento del
codominio se relaciona una Unica vez con un elemento
del dominio.

111111

Ejemplos: hy f son inyectivas.



LER cwl\ caso wra gwwﬁw \inea\ wo es

% ’\vu{e,o'\"wa,?

La funcion f definida por
f(x) =k, con k constante
real, no es inyectiva.

€ jemplo

g(x) = —1.




Mono¥onia de wna 1?)
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cCOMo podemos saber si una funcion
lineal es creciente, decreciente o
constante?



Lo que nos permite saber si una funcidn es creciente,
decreciente o constante es la pendiente de la funcion:

Y2 — V1
X2 —Xq

M=

Entonces:

« Sim > 0, la funcidn lineal es estrictamente creciente.

« Sim =0, lafuncidon es constante.

« Sim <0, lafuncidon lineal es estrictamente decreciente.



Lo que nos permite saber si una funcidn es creciente,
decreciente o constante es la pendiente de la funcion:

Y2 — V1
X2 —Xq

M=

Entonces:
« Sim> 0, la funcion lineal es estrictamente

creciente.




Lo que nos permite saber si una funcidn es creciente,
decreciente o constante es la pendiente de la funcion:

Y2 — V1
m —
Xo — X
Entonces: 2 1
« Sim> 0, la funcion lineal es estrictamente
creciente.

« Sim=0,lafuncidon es constante.




Lo que nos permite saber si una funcidn es creciente,
decreciente o constante es la pendiente de la funcion:

Y2 — V1
m —
Xo — X
Entonces: 2 1
« Sim> 0, la funcion lineal es estrictamente
creciente.

« Sim=0,lafuncidon es constante.
« Sim<0, la funcion lineal es estrictamente
decreciente.




Observemos qwe...

a. La pendiente de la recta cuya ecuacion esy = —2x + 5 es
m = —2, por lo tanto la recta es decreciente.

b. La pendiente de la recta cuya ecuacion es f(x) = —7 +V7x
es m =+/7, por lo tanto la recta es creciente.

C. La pendiente de la recta cuya ecuacion es y — 3x = 4 €s
m = 3, por |o tanto |la recta es creciente.



Gewpls 10

Determine el criterio de una funcioén lineal cuya pendiente sea m = —2

y que contenga al punto Ademds:

@ Grafiguela.

Escriba los intervalos en donde sea positiva o negativa.

Z

@ Indique las intersecciones con los gjes.
4 ldentifique el dominio y el dmbito.

Y

Justifique si es inyectiva o no.
@ Indique su monotonia.



So\lwcrdn

Necesitamos determinar el criterio de una funciéon lineal de la forma

y=mx+b
Recuerde que m = —2, pues ese dato se nos daba en el

enunciado.

Entonces tendriomos que:

y=-2x+b

De ahi, podemos identificar que dicha funcion es

pues su pendiente es menor que 0.



Solwcrdn

Ahora, para determinar b sustituimos el punto (—1,3) de la siguiente

manera.
y=-2x+b
=3=-2(-1)+b
= /i) =ail
Por lo tanto

— . y=-—2x+1




Eewplo A0

@ Grafiguela.

Escriba los intervalos en donde sea positiva o negativa.

Z

@ Indique las intersecciones con los gjes.
4 ldentifique el dominio y el dmbito.

Y

Justifique si es inyectiva o no.



So\wcridn

Determinacion de puntos para el trazode y = —2x + 1

Sabemos que el punto (—1,3) pertenece
a la recta y = —2x + 1 debido a que se
nos indico en el enunciado.

Entonces procedemos a graficar dicho

punto




So\lwcridn

Determinaciéon de puntos para el trazode y = —2x + 1

[utersecciones cou los ejes
Calculamos la interseccion con el eje y la

cual serd pues b=1 y la interseccion

: —b
con el eje x que en forma general es (?’O)

y sustituyendo dichos valores obtenemos el

punto GO) Finalmente graficamos dichos

puntos.



So\wcrdn

Trazo completo
dey=-2x+1




Eewplo A0

y4 Escriba los intervalos en donde sea positiva o negativa.

4 ldentifique el dominio y el dmbito.

s Justifique si es inyectiva o no.



So\lwcridn
gigmo:
f es positiva: ]—oo,%[.

fes Eoo[

y=-—2xr+1




ch\"?\O
4 ldentifique el dominio y el dmbito.

s Justifique si es inyectiva o no.

A0



So\lwcridn
Dowminio:
R

Awbito:
R

Imgectividad:

Si es inyectiva.

y=—2xr+1




QC\W‘?\ 0
Considere las representaciones graficas de las funciones f y g:

De acuerdo con la informacidn considere las

siguientes proposiciones
. La pendiente de g es _71

Il. La interseccion de la grdafica de f con el eje de las

ordenadas es (—1,0).

De ellas cudl o cudles son verdaderas
A) Ambas

B) Solola |

C) Sololall

A

11




Eyewplo 11

Soluciou
Para la I. calculamos la pendiente de g utilizando los puntos (—2,0) y
(0,-1). 0 il

¢ il

De donde obtenemos que la proposicion |. es verdadera.

Para la ll. vemos que el punto (—1,0) es la interseccion de la grdfica de

f con el eje de las abscisas, por lo tanto la proposicion es falsa.



QC\W‘?\ 0
Considere las representaciones graficas de las funciones f y g:
De acuerdo con la informacion considere las
siguientes proposiciones

: =1l
. La pendiente de g es =5

Il. La interseccion de la grdafica de f con el eje de las

ordenadas es (—1,0).

De ellas cudl o cudles son verdaderas
A) Ambas
2) Solola |

C) Sololall




( 4
QCN’?\O Considere la siguiente representacion grdfica de la 1 z

funcion f

f De acuerdo con la informacion, ¢cudl es la
ecuacion de la recta que corresponde a la

grdafica de f?

N el )~ - RO

A y=3x-—-1

3 Fp=-==9
/! B) y=3x—3

|




Eyewplo 17

Soluciéu
Primero calculamos la pendiente de f utilizando los puntos (2,3) y

m 3

P )

De donde obtenemos que la ecuacion de la recta tiene la forma:
y=3x+0b

Ahora procedemos a calcular el valor de b y para ello utilizaremos el

punto (2,3).



Eyewplo 17

Solucion

Sustituyendo los valores del punto (2,3) en el criterio de la funcion:

= 3 = 3(2) + b.
b=-3
Por lo tanto, la ecuacion de la recta que contiene al punto (2,3) y tiene

pendiente m = 3 es

y=3x—3



( 4
QCN’?\O Considere la siguiente representacion grdfica de la 1 z

funcion f

f De acuerdo con la informacion, ¢cudl es la
ecuacion de la recta que corresponde a la

grdafica de f?

N el )~ - RO

A y=3x-—-1
3 Fp=-==9
/! B) y=23x—3
|
E ol @o=r




Eewplo A3

Considere las siguientes proposiciones relacionadas con la funcion f
dada por f(x) = 2x + 3:

.. La grdfica de la funcion f es decreciente.

Il. La interseccion de la grafica de f con el eje y es (0,3).

Ill. Si la diferencia entre dos elementos del dominio de f es 1,
entonces la diferencia entre sus respectivas imdgenes es 2.

De ellas, ¢cudl o cudles son verdaderas?
A Todas.

B) Sololal.

o Solo la ll.



Eewplo A3

Solucion

Para la I. veamos que la pendiente de la funcion f(x) = 2x + 3 es

2. por lo tanto la funcion f es creciente y no decreciente.



Eewplo A3

Soluciou

Para la Il. Veamos que m y b en el criterio de la funcidon ocupan los
valores de 2 y 3 respectivamente.

Por ende, tenemos las intersecciones con los ejes de la siguiente

manera.

(0,b) = (0,3) (%b o) = (%3 o)



Eewplo A3

Solucién
Para la lll. si tomamos dos valores distintos del dominio, x; y x,

tenemos que x; —x, =1, para ellos debemos verificar que
fQx) = fxg) =2

Recordemos que la pendiente de f es 2 entonces se cumple lo

f(x)—f(x3) — 2 de ahl como X, —x, = 1, f(x)—f(x3) _ 9

siguiente,
X1—X2 1

por ende obtenemos que efectivamente f(x;) — f(x,) = 2



Eewplo A3

Considere las siguientes proposiciones relacionadas con la funcion f
dada por f(x) = 2x + 3:

.. La grdfica de la funcion f es decreciente.

Il. La interseccion de la grafica de f con el eje y es (0,3).

Ill. Si la diferencia entre dos elementos del dominio de f es 1,
entonces la diferencia entre sus respectivas imdgenes es 2.

De ellas, ¢cudl o cudles son verdaderas?
» Todas.

B) Sololal.

o Solo la ll.



Exewmplo 14

Considere la siguiente informacion para responder el siguiente item.
y
A
La siguiente representacion
grafica de la funcion lineal f P

corresponde a la ganancia
f(x) obtenida por vender x

unidades de un producto: . > o
/100

e —250000




Eiewplo

2. ¢Cudntas unidades del
producto se deben vender
como minimo para no tener
pérdidas?

4 0
% 100
¢ 250000

P <

/ 100

e —250000




QC\M"?\O 19
Considere la siguiente representacion tabular de una funcion lineal

f

X —1 0 1 y
f(x) 6 1 —4 -9

De acuerdo con la informacion anterior, considere las siguientes
proposiciones:

L . f es'CreCieniiss

1. El criterio de f corresponde a f(x) =1 — 5x.

De ellas, ¢cudl o cudles son verdaderas?

A Ambas

B Sololal

o Sololall



Exewplo 159

Solucion

Primero calculomos la pendiente de f utilizando los puntos (0,1) Y
(21 _9)

=9 10
MT0—2 " =2~

De ahi, como la pendiente es mayor a cero la funcion es decreciente y

por ende la proposicion | es falsa.



Eiewple 159

Solucidn
De la parte anterior obtenemos que la ecuacion de la recta tiene la

forma: y=-5x+b

Ahora, para calcular b sustituimos los valores del punto (—1,6) en el

criterio de la funcion:;
6 =—5(—-1)+b

b=1
Por lo tanto, la ecuacion de la recta que contiene al punto (2,3) y tiene

pendiente m = 3 es
y=-5x+1



QC\M"?\O 19
Considere la siguiente representacion tabular de una funcion lineal

f

X —1 0 1 y
f(x) 6 1 —4 -9

De acuerdo con la informacion anterior, considere las siguientes
proposiciones:

L . f es'CreCieniiss

1. El criterio de f corresponde a f(x) =1 — 5x.

De ellas, ¢cudl o cudles son verdaderas?

¥ Ambas

B Sololal

o Sololall






